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旺苍县定点职业培训机构服务协议

甲方：旺苍县人力资源和社会保障局 
乙方：                            （培训机构全称）

为进一步加强职业培训管理，充分发挥培训促进就业、稳定就业的作用，根据《旺苍县2023-2024年度定点职业培训机构认定公告》有关规定，经双方平等协商，签订本协议。
一、承担职业培训的内容和期限
    经乙方申请，甲方认定乙方作为承担职业培训的定点培训机构，开展培训内容                                                              专业（工种）的培训；培训期限为2023年1月1日-2024年12月31日。
二、甲方的权利义务
    （一）甲方应对乙方开展的培训做好日常管理、指导服务、监督和检查。
    （二）  甲方在收到乙方提交的培训补贴申请材料后，应按政策规定及时审核拨付补贴。
    （三）甲方对乙方经查实存在违反法律法规规章及相关政策行为的，应及时作出处理，并将处理结果告知乙方。
三、乙方的权利义务
    （一）乙方应根据培训专业（工种）相应的职业标准和教学计划、大纲制定授课计划，开展职业技能培训。
    （二）乙方应至少在开班前5个工作日向甲方提出开班申请，经甲方审核同意后，方可开展培训；未经甲方同意或未按程序提出开班申请，导致职业培训补贴无法申请的，乙方自行承担责任。
    （三）乙方对符合培训条件的学员，应做好培训咨询和指导服务工作。
    （四）乙方应对完成培训学业的学员进行考试，合格的颁发《职业技能培训结业证书》；对符合参加职业技能鉴定条件的学员，应按照职业技能鉴定规定，组织学员参加鉴定；鉴定结束后，乙方应及时为学员领取证书，做好证书发放工作。
（五）乙方应建立完整的学员培训档案，将学员的培训内容、出勤情况、培训成绩、参加职业技能鉴定、取得证书、就业、享受培训补贴等情况记入档案。
（六）乙方应自觉接受甲方的日常管理、指导服务和培训质量监管。
四、违约责任
    （一）乙方出现以下情况的，甲方可视情节轻重，对乙方作出限期整改、终（中）止全部或部分职业培训专业（工种）资格、缓拨、减拨、不予拨付或追缴补贴经费、不予退还履约保证金等处罚措施。
1. 出租、出借办学资质或培训资质的；
2. 提供的申报信息不真实，或提供信息与实际情况不符，存在弄虚作假行为的；
    3. 随意缩减培训课时、调整培训内容，影响教学质量的；
    4. 招生广告、简章涉及培训内容不真实；
    5. 擅自在开班申请备案的培训地点之外开展职业培训的；
    6. 半年内不开展工作或达不到考核标准的；
    7. 不接受人社和培训主管等部门监督、检查和管理的；
8. 经查实存在违反法律法规规章及相关政策规定的其他行为的
    （二）协议变更、终（中）止的，对已开班的学员，乙方应继续做好培训、鉴定相关工作；对已招收还未开班的学员，乙方应在甲方指导下，做好学员的善后安排工作。
五、其他
    （一）由于我市补贴标准目录调整，双方约定的培训专业（工种），在本协议有效期内不再纳入我市补贴标准目录范围的，该专业（工种）培训资质自动失效。
（二）乙方发生分立、合并或终止办学的，本协议自动变更或终止。乙方应在甲方指导下，做好学员的善后安排工作。
（三）甲乙双方就其它未尽事宜订立以下补充条款：
1.                                                ；
2.                                                ；
3.                                                。
    （四）在履行本协议过程中发生的争议，甲乙双方可协商解决，未能达成一致的，可向人民法院提起诉讼。在协商和起诉期间，非争议部分仍按协议继续履行。
（五）本协议自甲乙双方签章之日起生效，一式两份，甲乙双方各执一份。


甲方：                           乙方：
（签章）                         （签章）
法定代表人：                      法定代表人：
（签章）                          （签章）
签订日期：  年   月  日          签订日期：   年  月  日
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